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Бул иш Ж.Баласагын атындагы Кыргыз улуттук универ-
ситетинин “Дин таануу жана теология” кафедрасынын кыз-
маткерлери тарабынан «Сирия-ирак жаңжалынын зонасынан 
кайтып келген репатрианттардын психосоциалдык аспекти-
лерин изилдөө» темасында илимий долбоордун алкагында жүр-
гүзүлдү (2020-ж. Кыргыз Республикасынын Билим берүү жана 
илим министрлигинин программалык-максаттуу каржылоо-
су). Сурамжылоо 2.09.2020-2.10.2020 аралыгында 580 адам-
дын арасында жүргүзүлгөн. Социологиялык изилдөөгө Кыргыз-
стандагы жогорку окуу жайлардын студенттери, диний фун-
даменталдык идеологиялардын таасирине кабылышы мүмкүн 
болгон потенциалдуу топ катары тартылган. Тобокелдиктин 
ыктымалдуулугуна баа берилип, жаштардын радикалдашуусу-
на алып келүүчү себеп-натыйжа байланыштары белгиленет. 
Студент жаштар арасында радикалдашуу коркунучун баалоо 
өзгөчө баалуу жана маанилүү экени эрте диагностикалоо жа-
на алдын алуу контекстинде көрсөтүлгөн. Студенттик жаш-
тардын радикалдашуу коркунучун азайтуу боюнча сунуштар 
берилди. 

Негизги сөздөр: радикалдашуу тобокелдигин баалоо, ре-
патрианттар, студент жаштар, Кыргызстан, радикалда-
шуунун алдын алуу. 

Данная работа выполнена сотрудниками кафедры рели-
гиоведения и теологии Кыргызского национального универси-
тета имени Ж.Баласагына в рамках научно-исследовательско-
го проекта на тему: «Изучение психосоциальных аспектов ре-
патриантов, возвращающихся из зоны сирийско-иракского 
конфликта» (программно-целевое финансирование Министер-
ства образования и науки Кыргызской Республики на 2020 г.). 
Проведен анкетный опрос с 2.09.2020-2.10.2020 г. среди 580 
человек. В социологическом исследовании приняли участие сту-
денты вузов Кыргызстана, как потенциальная группа риска, 
способная попасть под влияние религиозно-фундаменталист-
ских идеологий. Оценены вероятность рисков и установлены 
причинно-следственные связи, ведущие к радикализации моло-
дежи. Показано, что оценка риска радикализации особенно 
ценна и значима в контексте ранней диагностики и профилак-
тики радикализации в молодежной студенческой среде. Даны 
предложения с целью уменьшения рисков радикализации сту-
денческой молодежи.  

Ключевые слова: оценка риска радикализации, репат-
рианты, студенческая молодежь, Кыргызстан, профилактика 
радикализации. 

This work was carried out by the staff of the Department of 
religious studies and theology of the Kyrgyz National University 
named after Zhusup Balasagyn within the framework of a research 
project on the topic: "Studying the psychosocial aspects of repatria-
tes returning from the zone of the Syrian-Iraqi conflict" (program-

targeted funding of the Ministry of education and science of the Kyr-
gyz Republic for 2020). A questionnaire survey was conducted from 
2.092020-2.10.2020 among 580 people. Students of universities of 
Kyrgyzstan took part in the sociological study as a potential risk 
group that could fall under the influence of religious fundamentalist 
ideologies. The probability of risks is assessed and causal rel-
ationships leading to the radicalization of young people are estab-
lished. It is shown that the assessment of the risk of radicalization is 
especially valuable and significant in the context of early diagnosis 
and prevention of radicalization among young students. Proposals 
are given to reduce the risks of student youth radicalization.  

Key words: radicalization risk assessment, repatriates, stu-
dent youth, Kyrgyzstan, prevention of radicalization. 

Проблема, связанная с вовлечением современ-
ной молодежи в экстремистские и террористические 
организации, является не до конца изученной науч-
ным сообществом. Вербовка в террористические 
группы и организации, как показывают социально-де-
мографические данные [1], в большинстве происхо-
дит в молодом возрасте. Фокусировка на молодежь не 
случайна и объясняется тем, что эта наиболее перс-
пективная и активная часть общества. Учащиеся выс-
ших учебных заведений, включая религиозные, яв-
ляются одной из групп риска, способные попасть под 
влияние фундаменталистских идеологий. Изучение 
данной аудитории позволит установить причинно-
следственные связи и оценить вероятность рисков, ве-
дущих к радикализации молодежи. При этом, оценка 
риска радикализации представляет собой часть широ-
кой стратегии превенции терроризма на ранних его 
этапах, и особенна ценна и значима в контексте ран-
ней диагностики и профилактики радикализации в 
молодежной студенческой среде. 

В исследовании нами использован количествен-
ный метод – анкетирование среди студентов высших 
учебных заведений республики. Анонимный опрос 
учащихся проводился (с 2 сентября по 2 октября 2020 
г.) случайным образом из общего пула студентов с 
максимальным приближением выборки к реальной 
демографии студентов, учитывающей пол, возраст, 
учебное заведение и направление обучения. 

Общее количество участников исследования 
составило 580 человек. По полу превалируют пред-
ставители женского пола – 66,5%. Доля мужчин сос-
тавила - 33,5%. 
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Рис. 1. Укажите ваш пол, ответы в процентах. 

В таблице 1 показаны учебные заведения, в которых обучаются респонденты. Почти каждый третий участ-
ник опроса обучается в КНУ им. Ж.Баласагына (31,9%). На втором месте по частоте – это студенты БГУ им. 
К.Карасаева – 22,9%. На третьей позиции – студенты Международного университета Кыргызстана – 11,7%. Так-
же по данной таблице можно заметить, что опрос охватил большое количество других центральных и региональ-
ных профессиональных учебных заведений. Есть также респонденты, обучающиеся в медресе и на теологических 
специальностях вузов.

Таблица 1  
Где вы учитесь? (в %) 

Наименование учебных заведений В % 
АГУПКР 1,6 
Англо-Американский Университет 0,5 
Международный медицинский университет 0,5 
АУЦА 0,5 
Баткенский государственный университет 1,1 
БГУ им. К. Карасаева 22,9 
В США 1,1 
ВАВТ при Минэкономразвития РФ 1,1 
Жалал-Абадский государственный университет 0,5 
Исламский университет Кыргызстана 1,1 
КГИПИ 0,5 
КГТУ им. И. Раззакова 3,7 
КГУКИ 0,5 
КГУСТА им. Н. Исанова 0,5 
КНУ им. Ж. Баласагына 31,9 
КРСУ им. Б.Ельцина 4,3 
КТУ «Манас» 3,2 
Кыргызский медико-стоматологический институт 0,5 
Кэдис 0,5 
КЭУ им. М. Рыскулбекова 1,1 
Медресе 1,6 
МУК 11,7 
НарГУ 1,1 
ОСОШ 0,5 
ОшГУ 1,6 
ОшТУ 0,5 
Работаю 2,1 
ТарМПУ 0,5 
ТГУ 0,5 
Частное мед. учреждение 0,5 
IT-Academy, KSLA 0,5 
UB 1,1 
Итого: 100,0 
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По направлению обучения в целом превалируют гуманитарные специальности (рис. 2).  
Так, больше всего респондентов, которые обучаются по специальностям социология, психология, реклама, 

социальная работа, философия, теология – 41%. На втором месте студенты таких направлений как экономика, 
бизнес, маркетинг, финансы и статистика – 16%. На третьем – филология, лингвистика, журналистика, педаго-
гика – 12,2%. Доля молодежи, которая в момент опроса уже не училась, составила всего 1,1%. 

 

Рис. 2. Направление обучения респондентов (в %). 

Средний возраст составил 21,4 года (табл. 2). Медианный показатель составил 20 лет. Сопоставимость сред-
него и медианы свидетельствует о типичности среднего возраста для всего массива собранных данных. 

 Таблица 2 
Данные статистики возраста респондентов 

Средняя 
Статистики Ст. ошибка 

21,36 0, 29978 

95% доверительный  
интервал для среднего 

Нижняя граница 20,7703 

Верхняя граница 21,9531 

Медиана 20,0 

Статистическое отклонение 4,1 

По мнению студенческой молодежи, проблема завлечения людей в различные деструктивные религиозные 
группы и террористические организации в Кыргызской Республике остается актуальной (рис. 3). Так, каждый 
второй респондент (47,9%) дает утвердительный ответ на данный вопрос, и еще четверть респондентов (26,6%) 
склоняются к данной точке зрения (в сумме 74,5%). Доля молодежи, которая не считает, что проблема завлечения 
людей в различные деструктивные религиозные группы и террористические организации является актуальной, 
составила в сумме 17%.  

 

Рис. 3. Как вы думаете, актуальна ли проблема завлечения людей в различные деструктивные  
религиозные группы и террористические организации в нашей стране? 
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Интересно, что проблему рекрутинга актуальной считают чаще (на 9,2%) респонденты женского пола 
(табл. 3). Среди мужчин на 13% больше лиц, которые не считают данную проблему актуальной. Также среди 
мужчин больше респондентов, затруднившихся дать свой ответ. Можно сделать вывод, что у представителей 
женского пола чувство тревоги немного выше.  

Таблица 3  

Как вы думаете, актуальна ли проблема завлечения людей в различные деструктивные религиозные  
группы и террористические организации в нашей стране? Ответы по полу, в %. 

Ответы: Женщина Мужчина 

Да 54,9% 45,7% 

Обманом забирали людей в Сирию 1,2% 0,0% 

Затрудняюсь ответить 4,9% 8,6% 

Нет 9,8% 8,6% 

Скорее да, чем нет 20,7% 34,3% 

Скорее нет, чем да 8,5% 2,9% 

Итого 100,0% 100,0% 

По направлениям обучения утвердительный от-
вет чаще дают политологи, госуправленцы, регионо-
веды, востоковеды, историки, правоохранительные 
специальности и обучающиеся исламской теологии.  

На вопрос «Считаете ли вы репатриантов, воз-
вращающихся из зоны сирийско-иракского конфлик-
та, угрозой для нашего общества?» ответили «да» 
39,4% опрошенных; «скорее да, чем нет» - 29,3%. В 

сумме 68,7% (рис. 4.) Каждый пятый (21,8%) из числа 
участников исследования не согласен с утвержде-
нием, что репатрианты являются угрозой для Кыргыз-
ской Республики. Каждый десятый респондент за-
труднился дать ответ. Были высказаны мнения о не-
обходимости обратиться и изучить опыт соседних 
стран, которые возвратили своих соотечественников 
из зоны военного конфликта. 

 

Рис. 4. Считаете ли вы репатриантов, возвращающихся из зоны сирийско-иракского  
конфликта, угрозой для нашего общества? 

По полу мужчины немного чаще (на 6,6%), чем девушки считают возвращение лиц из зоны сирийско-ирак-
ского конфликта угрозой для страны (табл. 4). 

 Таблица 4 
Считаете ли Вы репатриантов, возвращающихся из зоны сирийско-иракского  

конфликта, угрозой для нашего общества? (в %). 

Ответы Женщина Мужчина 

Да 36,8% 44,4% 

Скорее да, чем нет 29,6% 28,6% 

Скорее нет, чем да 11,2% 7,9% 

Нет 10,4% 14,3% 

Затрудняюсь ответить 12,0% 3,2% 

Опыт соседних стран 0,0% 1,6% 

Итого: 100,0% 100,0% 
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Наибольший риск в связи с возвращением репа-
триантов из зоны сирийско-иракского конфликта мо-
лодежь видит в том, что репатрианты могут влиять на 
других, заражать их идеями джихада (77,1%). Такое 
влияние может быть в ходе социального взаимодейст-
вия, общения, на примере личного поведения. Как из-
вестно, между общением и восприятием определен-
ных ценностей существует тесная связь. Вторая по 
частоте упоминания опасность – это вероятность рас-
кола среди верующих, т.е. уммы. Воззрения о расколе 
мусульманской общины и посмертном спасении лишь 
одной её группы достаточно распространены среди 

молодежи. Опасность может быть связана с тем, что 
под воздействием репатриантов субъекты могут от-
ходить от традиционных понятий ислама. Треть оп-
рошенной молодежи видит опасность в том, что возв-
ращенцы могут всячески не признавать светскую 
власть. Это может проявляться в отрицании симво-
лов государства, законов и Конституции, всеобщего 
образования, требований по заключению брака, при-
вивок и многих других признаков. Также респонден-
ты испытывают сострадание к своим соотечествен-
никам, но их намного меньше.  

 

Рис. 5. Какие риски и проблемы могут возникнуть в связи с возвращением репатриантов  
из зоны сирийско-иракского конфликта? (в %). 

Примечание: Здесь и далее, если респонденты могли выбирать несколько вариантов ответов, то сумма ответов превышает 100%.  

По мнению молодежи, наиболее подвержены 
воздействию экстремистской идеологии необразован-
ные. Такого мнения придерживаются 71,8% из всей 
совокупности опрошенных. Под необразованностью 
понимается религиозное невежество и непросвещен-
ность (светская неграмотность). Отсутствие позна-
ний, либо признание крайних точек зрения из-за пло-
хого знания всей картины, чрезмерная увлеченность 
интернет-имамами, узкого мировоззрения – все это 
делает молодых людей легкими жертвами манипуля-
ции и рекрутирования. С другой стороны, мы наблю-
даем кризис в системе образования, что видно по низ-
ким результатам участия молодых кыргызстанцев в 
международных тестах (PISA, PIAAC и др). С третьей 
стороны, нельзя не упомянуть и о слабой политичес-
кой осведомленности молодежи (знания о балансе 
между ветвями власти, о роли институтов власти и 
т.д.).  

На втором месте среди наиболее уязвимых слоев 

находятся бедные слои населения. Такого мнения 
придерживается почти каждый второй опрошенный 
(47,9%). Отсутствие средств, давление кредитов и 
долгов часто становятся триггером, спусковым крюч-
ком для молодых людей. Бедные слои могут годами 
находиться в маргинальном положении, что приво-
дит к отчаянию, стрессу, неверию в социальную 
справедливость. Как отметил один из респондентов: 
«Я думаю, что те люди, которые нуждаются в мо-
ральной поддержке, тоже принимают сторону тер-
рористов. Потому что они (вербовщики – прим. на-
ше) как-то овладевают разумом слабого человека» [2, 
с. 41]. 

Молодежь сама, как демографическая группа, 
является группой риска. Почти 40% респондентов 
отмечают, что молодежь может быть наиболее под-
вержена воздействию экстремистской идеологии. 
Особенно речь идет о, так называемом, NEET Моло-
дежи, которая не работает и нигде не учится.  
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 Рис. 6. Какие группы людей, по вашему мнению, наиболее подвержены воздействию экстремистской идеологии? (в %). 

Факторы завлечения людей в экстремистские 
организации тесно переплетаются с группами риска 
(рис. 7). Это опять - низкий уровень образования и 
культуры (73,9%) и сложное финансовое положение 
(60,6%). Каждый третий опрошенный считает, что 

пропаганда насилия в СМИ тоже может служить фак-
тором роста завлечения людей в экстремистские орга-
низации. Речь идет об информации, которая может 
быть вредной для психики и нравственного развития 
молодежи. 

 

Рис. 7. Что, на ваш взгляд, является фактором роста завлечения людей в экстремистские организации? (в %). 

Лично сталкивались с какой-либо террористической организацией 7,4% опрошенных. Среди ответивших 
«да» по полу, доля мужчин составляет 13%, доля женщин – 5,6%. Но основная масса молодежи (91,5%) не стал-
кивалась с подобными организациями. Как известно, судами разных инстанций Кыргызской Республики на тер-
ритории республики запрещена деятельность 21 единицы деструктивных, экстремистских и террористических 
организаций.  

 

 

Рис. 8. Сталкивались ли вы лично с какой-либо террористической организацией? 

В наибольшей степени решение проблемы вербовки людей в экстремистские организации зависит от дейст-
вия властей и правоохранительных органов, так считает 45,2% опрошенных (рис. 9).  
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Рис. 9. От кого, по вашему мнению, в наибольшей степени зависит решение  
данной проблемы? (до 2-х вариантов ответов). 

В результате проделанной работы нами сделаны 
выводы и даны предложения: 

1. Несмотря на завершение открытой фазы кон-
фликта на Ближнем Востоке, а также на пандемию, по 
мнению молодежи, проблема завлечения людей в раз-
личные религиозные секты и террористические орга-
низации в Кыргызской Республике остается актуаль-
ной.  

2. Возвращение из зоны сирийско-иракского 
конфликта репатриантов большая часть молодежи 
считает угрозой для общества. Наибольший риск они 
связывают с тем, что репатрианты могут влиять на 
других, заражать их идеями джихада. Также есть вы-
сокая вероятность раскола среди верующих. Моло-
дежь понимает, что раскол общины верующих может 
иметь негативные последствия и поэтому необходимо 
избегать его. Другая важная проблема - возвращенцы 
могут не признавать светскую власть.  

3. Наиболее подвержены воздействию экстре-
мистской идеологии лица с низким образованием, 
бедные слои и молодежь. Пропаганда насилия в СМИ 
также может служить фактором роста завлечения лю-
дей в экстремистские организации.  

4. Было отмечено, что лично сталкивались с ка-
кой-либо террористической организацией 7,4% опро-
шенных респондентов. Вместе с тем, в силу формата 
настоящего исследования данный вопрос не опера-
ционализировался на более глубоком уровне.  

5. В наибольшей степени решение проблемы 
вербовки людей в экстремистские организации зави-
сит от действия властей и правоохранительных орга-
нов. На наш взгляд, необходимо более эффективное и 

координированное взаимодействие уполномоченных 
органов друг с другом в профилактике и борьбе с про-
явлениями радикализации среди населения, а также 
сотрудничество с другими заинтересованными сторо-
нами. Должна быть выработана единая политика по 
предупреждению радикализации. 

6. Усилить работу по патриотическому воспи-
танию молодежи и формированию общегражданской 
идентичности «Кыргыз жараны» среди населения 
страны всех этнических групп. 

7. Изучить и далее совершенствовать государ-
ственную политику в Кыргызстане в сфере управле-
ния и организации духовной деятельности, религиоз-
ного образования, предупреждать появление и расп-
ространение религиозных течений с идеологиями на-
силия, нетерпимости и экстремизма. 

8. В рамках образовательного учреждения в ас-
пекте противодействия проявлениям экстремизма и 
терроризма среди молодежи необходимо проведение 
комплекса превентивных мероприятий правоохрани-
тельными органами в тесном взаимодействии с педа-
гогическими коллективами вузов. 
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